

## Del pasado memorable

### La sesión histórica del Congreso en que murió la República española

Son las siete de la mañana del 3 de Enero de 1874. Madrid está cubierto por la nieve; en el Congreso de los Diputados continúa la sesión que empezó a las tres de la tarde del día anterior. Preside, don Nicolás Salmerón; Castelar, presidente de la República, ha dimitido su cargo; empieza la votación en que se designará quién ha de ser presidente del Poder ejecutivo; la votación termina y va a procederse al escrutinio, cuando Salmerón interrumpe el acto diciendo: «Acabo de recibir un recado de Pavía, capitán general de Madrid, en que me manda desalojarnos el local en término perentorio.»

¿Qué ocurre después de esto? Después se suceden, a continuación formando contraste las palabras sublimes y los actos de cobardía; cosa parecida a lo que hizo el cadáver García Prieto, la noche del 23 de Septiembre; porque en nuestra España son igualitos todos, todos se pueden llamar de tú, los monárquicos y los republicanos.

Oigamos las palabras: («Varias voces»). ¡Desalojar el local, nunca, nunca!

Salmerón: Tengamos calma y serenidad; está comenzando el escrutinio, el gobierno que preside Castelar es aún gobierno; debe adoptar resoluciones; aquí debemos permanecer en nuestros puestos hasta que nos maten o a viva fuerza nos desalojen.

Varios diputados: ¡Viva la Asamblea! ¡Viva la República! ¡Viva la soberanía nacional! No saldremos de aquí.

Salmerón: Somos la soberanía nacional; nuestra representación podrá arrancarnos la fuerza de las bayonetas, pero nos pertenece de derecho.

Castelar: Yo ya no soy gobierno; el escrutinio debe seguir como si no pasara nada; no puedo hacer otra cosa ya más que morir aquí el primero, con vosotros.

Benot: Que se dé un voto de confianza al Gobierno que ha dimitido.

Castelar: No acepto ese voto; no puedo continuar; me diría que me había impuesto la continuación la fuerza; con vosotros los que esperéis y no abandonéis los

puestos, moriré y moriremos todos.

El ministro de la Guerra, general Sánchez Bregua. Cumpliendo la voluntad de las Cortes voy a extender el decreto destituyendo a Pavía.

En esto se oyen unos disparos en las galerías y ¡adiós mi dinero! Relatemos los actos:

Los diputados todos huyeron rapidísimamente; corren en distintas direcciones: en vano Salmerón grita: «Ruego que no se marchen, que todos ocupen sus asientos» Nadie le hace caso; los diputados están ya todos en la calle del Florín; Castelar se arroja sobre un diván exclamando: ¡Qué vergüenza! Y después, él y Salmerón, también salen del salón de sesiones.

Tales las palabras y tales los actos de la memorable sesión; el contraste entre unas y otros, dejando aparte la discusión de si los diputados debieron llevar su resistencia hasta un último extremo, por nadie podrá ser negado. Para qué decir lo que se dijo; ¡para luego hacer lo que se hizo!

Si los diputados creían que lo digno era hacer lo que dijeron, al ejecutar lo contrario fueron indignos y cobardes; la historia muestra ejemplos contrarios en que los actos fueron enérgicos, valientes, sublimes y los labios callaron; para cerrar O'Donnell las Constituyentes el año 1854, tuvo antes necesidad de ametrallarlas a cañonazos; cuando los bárbaros invadieron el Senado romano, los padres conscriptos, en vez de hablar, lo que hicieron fué envolverse en sus togas, arrellanarse en sus sillas esperando la muerte; lo que ante la razón de la fuerza no hay razón superior que resista, aparte de que es endeblillo argumento, utilizarlo no pueden los que en el Congreso dijeron que lo patriótico y digno era lo contrario a la huida.

El calificativo de lo que pasó en aquella sesión lo hizo Castelar, que no puede ser tildado de parcial; el acto de Pavía fué un atentado brutal a la ley y al Congreso; la huida de los

## EN LA RUTA

### La guerra y la paz

En Ginebra se encuentran actualmente los representantes de 32 países interesados en la Conferencia mundial del desarrollo.

Como repeti las veces hemos dicho, cada vez que las potencias hablan de la limitación de los armamentos, se votan en los respectivos países nuevos créditos para los ejércitos de mar y tierra.

El representante de Rusia en dicha Conferencia internacional, ha denunciado que desde 1926, en que comenzaron los trabajos de la Comisión internacional, han aumentado los efectivos guerreros en más del 25 por 100, en las cinco grandes potencias.

Para nadie es un secreto que Francia e Italia están reforzando sus medios de defensa, al decir de los diplomáticos, para asegurar la paz.

Tanto se viene hablando de este asunto, que todos los países, como obedeciendo a una consigna convencional, han emprendido una loca carrera hablando de la paz en medio del estruendo de los cañones y bayonetas que desfilan brillantemente en maniobras, cegando y ahuyentando en sus destellos a la simbólica paloma blanca que un buen día del año 1918, cuando se firmó el armisticio, se posó sobre los campos de Europa sembrados de cadáveres.

Sin duda alguna hay que sentar el axioma de que la paz está en la boca de los cañones y en la punta de los machetes.

## De Barcelona

POR TELEFONO

### El infante don Carlos regresa de Budapest

Madrid, 8 (6 50).—Participan de Barcelona, que esta mañana ha llegado a aquella población, procedente de Budapest, el capitán general de Cataluña, infante don Carlos, quien el próximo lunes se trasladará a Sevilla.

### El general Despujols

El gobernador civil de Barcelona, general Despujols, asistió esta mañana en San Hipólito al entierro de su tía, la marquesa de Pomarela.—Mencheta.

diputados motivó que, llorando, se tirara en un diván, exclamando: «¡Qué vergüenza!» ¡Viva García Prieto!

JOSÉ IBARROLA

## INTERESES MERCANTILES

### Una visita al ministro de Gracia y Justicia

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6'15 tarde).—El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, recibió esta mañana en su despacho oficial del ministerio la visita del presidente de la Federación de círculos mercantiles, con quien estuvo tratando del régimen de las mismas en relación con la propiedad mercantil, contribución y valores de las casas dedicadas a industrias.—Mencheta.

## GOBIERNO CIVIL

### Los príncipes del Japón pasaron esta madrugada por nuestra provincia

El gobernador civil, don Modesto Cañal, salió esta madrugada en automóvil para la estación de Arroyo.

El objeto de este viaje, ha sido complimentar a los príncipes del Japón, Nobu hito Takamatsu y su esposa la princesa Kikuko, los cuales acompañados de su séquito, se dirigen a Lisboa.

Después de los saludos de rigor, nuestra primera autoridad civil acompañó a los egregios viajeros hasta Valencia de Alcántara.

## CONFLICTOS SOCIALES

### Los patronos metalúrgicos están dispuestos a celebrar el lock-out

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 50 t.).—El periódico órgano del partido socialista español, en su número de esta mañana, señala el propósito de los patronos metalúrgicos de declarar el lock-out, antes que acceder a las peticiones de mejoras acordadas por los obreros.—Mencheta.

## DIARIO DEL EJERCITO

### Para los oficiales y clases de complemento

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5'35 t.).—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», correspondiente al día de hoy, se inserta una real orden circular haciendo extensivo lo dispuesto en el Real decreto de 20 de Agosto anterior, a los que aspiran a ser oficiales y clases de complemento.—M.

## En la Silesia alemana

### Imponentes inundaciones están causando cuantiosos daños

El nivel de algunos rios se ha elevado en cinco y seis metros. - Las aguas arrastran gran número de cabezas de ganado

MADRID, 8 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

Telegrafían de Berlín que las inundaciones siguen causando enormes destrozos y numerosas desgracias en la región de Silesia, siendo la situación muy crítica en la Baja Silesia y algo menos en la Alta. El nivel del río Oder sigue creciendo y comunican de la alta montaña que la lluvia continúa cayendo torrencialmente.

En Ratibor, donde el nivel ordinario del Oder es de 1 60 metros, la crecida ha aumentado en cinco su nivel y a ciertas horas alcanza los siete.

Las aguas han arrastrado enorme número de cabezas de ganado y las cosechas han quedado destruidas, siendo en gran número los labradores que han perdido todos sus aperos de labranza.

Entre Ooderberg y Annaberg, los campos se hallan totalmente cubiertos por las aguas.

Las calles en Ratibor se hallan cubiertas por treinta centímetros de agua y todos los subterráneos se encuentran inundados.

La situación creada en la Baja Silesia, por las inundaciones, inspiran serias inquietudes. En Brucnerau las aguas han arrastrado dos puentes y treinta y dos depósitos de cereales. El río Deichsa se ha desbordado y los habitantes de los pueblos situados a sus orillas se trasladan precipitadamente a las alturas, después de haber quedado en la mayor miseria.

En Bunzlau se hallan inundados más de seis kilómetros cuadrados de terreno, habiendo quedado destruidas todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. En la región de Lausitz, cerca de Francfort del Oder, los daños son también incalculables.

Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Las revistas más documentadas de Londres, en materia de turismo, acaban de decir a los cuatro vientos, que las carreteras de España son las mejores de Europa, y en otro lugar de este periódico, podrá leerse que el ministro del Ejército francés hace constar que nuestra Academia general Militar es la mejor del mundo ¡Sí; pero es obra de la Dicitadura!

A un ministro, compañero nada menos que de Briand, no le merece gran confianza la Sociedad de Naciones para impedir que de un momento a otro las grandes potencias se tiren los trastos a la cabeza. Pues si eso le pasa a usted, que se halla tan cerca del Organismo de la Paz internacional, calcule cómo pensamos desde aquí, que está más lejos.

Hay no nos ofrecen una nueva impresión sobre la pro-

ximidad de un Gobierno liberal.

Y es que, por lo visto, no están de humor las dos docenas de caballeros que, desde tiempo inmemorial, hacen y deshacen en España.

## LOS FUNCIONARIOS DE PRISIONES

### Protestan de la actitud del señor Mur

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5'10 t.).—Al ministro de Gracia y Justicia ha visitado una comisión integrada por funcionarios del Cuerpo de Prisiones, que le le expusieron su protesta por la actitud del director de la prisión de San Fernando, señor Mur.—Mencheta.

## Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

AL PASAR

El resurgir de los pueblos sólo puede conseguirse mediante el amor entre los vecinos

Esto es evidente; las luchas y las discordias entre vecinos sólo traen una consecuencia: la ruina de los mismos; los pleitos no tienen otra solución que unos consiguen que se les dé la razón y otros que se la nieguen, pero unos quedan arruinados totalmente y otros con pocas ganas de volver a iniciar nuevos pleitos; y si esto necesitara de una patética demostración, yo pondría el ejemplo de Losar de la Vera, el simpático pueblo verato, que es el pueblo donde menos gente acude al Juzgado a reclamaciones de ninguna clase, hasta el extremo que, según noticias mías, de hace tiempo el Municipio tiene que subvencionar al secretario judicial, porque nadie pleitea y, por consiguiente, nadie tiene que satisfacer derechos de arancel; pero esto ocurre porque aquellos buenos vecinos, años atrás, fueron muy aficionados a los pleitos, y la experiencia y la realidad les dijeron que el camino de las querrelas y la senda de los pleitos son vías laberínticas de perdición.

Y lo mismo ocurre con las demás luchas; la política ha dividido a muchos pueblos y dentro de ellos ha impuesto a personas de una misma familia; poco observador será quien no vea que se va operando una reacción saludable en los pueblos, más intensa esta reacción cuanto más encarnizada y más duradera ha sido la lucha; los pueblos se van percatando ya de que la sentencia sagrada: «Todo pueblo dividido perecerá», se cumple siempre, no puede jamás burlarse, y que el camino del progreso positivo y del bienestar, indudablemente está en llevarse como hermanos, desarrollando sus actividades en un ambiente de paz y de concordia.

Y esta era de paz, que a la postre se impondrá en todos los pueblos, se ha iniciado ya en Torremocha, el pueblo labrador por excelencia, que todos los razonamientos que se han expuesto y las estadísticas que se han publicado, sobre las rentas que vienen pagando Torreorgaz y Sierra de Fuentes, son aplicables a este pueblo, y acaso no sea aventurado afirmar que pague todavía mayor cantidad que sus comarcas.

Pero en fin de cuentas, pague mayor o menor cantidad, es uno de los pueblos más directamente afectados por el candente problema de

la renta, por excesiva, abusiva e inmoral.

Pues bien; si cierto es que éste es el problema básico de Torremocha, porque todos sus vecinos de la agricultura dependen, también es cierto que la política, tiempos atrás, les traía a todos de cabeza, malhumorados unos con otros, mirándose de reojo, como invadidos por la desconfianza, generadora del odio; y hoy es de notar que se acentúan las tendencias a vivir en paz, pensando sólo en el bienestar de Torremocha, en su engrandecimiento, en solucionar sus problemas de común acuerdo todos los torremochanos.

Hace pocos días, con motivo de ir a Cáceres, al regreso me detuve allí y pasé una noche; que siempre me es grato estar en Torremocha, porque desde mi antiguo amigo el simpático Mendoza y otros que comulgan en el ideal socialista, que cuando se sienten como saben sentirlo los hijos de Torremocha es, a pesar de su grandeza ideológica, más grande todavía, quieró ya que tiempo hay para ello, hablar un poco de mi amigo Mendoza, de este antiguo amigo mío, que es herrero su oficio, que tiene un alma muy grande y un cerebro muy despierto, pero que sobre todo ello tiene un buen corazón que late muy deprisa cuando de Torremocha se trata y de resolver sus problemas también.

Mendoza es un buen hombre que nació para herrero y herrero es; sus buenos padres, cuando al calor santo de un beso, más santo todavía porque al calor del mismo le crearon, se recreaban ancianos ya en ese beso, que si fué un despertar vibrante de la carne, es a la postre una recompensa moral para su espíritu.

Y no solo saludé a Mendoza, saludé a muchos torremochanos de buena cepa, de santa cuna, como son los buenos hermanos Matías y Domingo Bonilla, que representan un sector muy importante de la opinión pública de este buen pueblo.

Y de como sienten, plenan

san y hablan estos buenos hermanos, lo diré otro día; por hoy me basta decir cómo se encuentra constituido el actual Ayuntamiento, que en él figuran personas de distintas tendencias pero todas animadas del mismo común anhelo de servir los intereses de este buen pueblo que administran y donde nacieron todos. He aquí:

Alcalde, don Diego Márquez Crespo; primer teniente, don Matías Bonilla; segundo, don Diego Morgado; concejales, don Antonio Bonilla León, don Francisco González Encinas, don Pedro Bonilla Pérez, don Luis Castro de Asís, don Orencio Cuesta Galindo, don Francisco Barroso Calero y don Francisco Pérez Tosina, este último, que por razones que él sabrá, y las cuales respetamos, no tomó posesión del cargo a su debido tiempo; pero nos consta la buena disposición en que se encuentra para laborar por el engrandecimiento de Torremocha.

CAYETANO MOLINA

**Tomás Martínez Lobo**  
 MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADOS E INTERIORES  
 Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Subasta de maderas y leñas

En la Casa Consistorial de la villa de Jerte, se subastarán el día 26 de los corrientes, de diez a diez media, 250 metros cúbicos de madera para traviesas y 2 000 esteros de leña para carbón, en la dehesa de sus propios, bajo el tipo de ocho mil pesetas.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados, todos los días laborables, hasta el día de la subasta.—El primer teniente de alcalde, Octavio Beato.

ANUNCIARSE EN EL NUEVO DIA

PASTILLAS MERINO QUITAN  
 TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA  
**TOS**  
 CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS, FABRICADAS SÓLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES  
 LAS RECOMENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA  
**UNA PESETA TUBO**

MAURICE CHEVALIER

Los que le ayudaron en su carrera

Seis personas han tenido una influencia decisiva en la carrera artística de Chevalier, el «chansonier» francés protagonista de «La canción de París».

Tales son según él:

J. W. Jackson, artista de music hall inglés, de quien en 1911 aprendió Chevalier los rudimentos de la técnica teatral y el estilo de baile ingleses.

Norman French, un actor americano quien inició a Chevalier en el arte de la danza excéntrica tal cual la practica actualmente. French está considerado por la gente del oficio como creador de la danza acrobática excéntrica.

Mistinguette, la tradicional reina del teatro de revistas parisien, cuyas piernas están aseguradas en un millón, quien inmediatamente antes y después de la guerra presentó a Chevalier en el Casino de París en calidad de pareja de baile.

Ronald Kennedy, un maestro inglés quien lo enseñó a hablar el inglés durante el tiempo en que ambos permanecieron prisioneros en un campo de concentración alemán, durante la guerra.

Elsie Janis, estrella inglesa de revistas cuya recomendación hizo que se concediera al artista francés el rango de estrella en la revista londinense «Hello América» en 1919.

«Elsie Janis me ha enseñado más que ningún otro artista», dice Chevalier.

Y por último, Jesse Lasky, quien en 1928 consiguió que Chevalier firmara el contrato que lo convirtió en «estrella».

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.

Depositorio: ALVAREZ (Óptico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería, Platería y Relojería.

LOS GRANDES VUELOS

Desde Francia a Madagascar

Despachos procedentes de Niza, dan cuenta de que el aviador París, que intenta el vuelo Francia-Madagascar, ha salido de Saint-Raphael a las doce y diez y siete minutos de la noche con dirección a Bizerta, primera etapa de su tentativa.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un coche de viajeros queda empotrado contra un poste, sin que los ocupantes sufriesen daño alguno

Durante una de las pasadas tardes regresaba a esta capital el automóvil número 48 de la Empresa del Oeste, matriculado en Zamora con el número 826, el cual hace el servicio diario desde Cáceres a Alcántara y regreso.

Cuando llegaba al hectómetro 5 del kilómetro 10 de la carretera que conduce a Valencia de Alcántara, se salió por el lado izquierdo, quedando empotrado entre la cuneta y un poste de hierro del tendido de conducción de energía eléctrica.

Al lugar del accidente acudieron fuerzas de la Guardia civil del puesto de Malpartida de Cáceres, con objeto de auxiliar a los viajeros, los cuales, afortunadamente resultaron completamente ilesos.

Según manifestaciones del conductor, Agustín Fresne-

da Holgado, de 29 años de edad y vecino de Alcántara, el accidente fué debido a que en el trayecto que llevaba recorrido se le perdió una tuerca que sujetaba la barra de la dirección y al salirse la varilla quedó sin mando el coche, por lo que se vio obligado a frenar para ver si conseguía pararle en la carretera, pero a causa de la pendiente y el mucho peso del coche, se le metió en la cuneta, quedando empotrado en la forma que dejamos dicha.

Tampoco el chófer sufrió daño alguno, y en el coche se causaron desperfectos de muy escasa importancia.

**Francisco Martín Merchán**  
 AGENTE DE NEGOCIOS  
 Moret, 9. Cáceres.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

CUENTOS BREVES

El ladrón engañado

Pues Manolín el gaitero reunió un capital de cien monedas; y temió que en su casa se lo robaran, y las enterró a la vera de una higuera y en un campo. Pero lo advirtió un vecino; y en cuanto vió que se alejaba Manolín, fuése al campo, escarbó, cogió la bolsa, y escapó lleno de gozo...

Manolín creyó morir cuando se percató de la desgracia. Pero, en vez de gritar y patear, echóse a correr al pueblo cantando a voz en grito estos versillos:

—Cien ducados tengo junto a una jiguera, y otros ciento tengo que pondré jut'ella...

El vecino ladrón oyó la copla, y se dijo, relamiéndose de gusto:

—¡Vaya, Manolín es bobo...!

Y suponiéndole bobo, e

imaginándose que aún no se enterara de que le robaran la suma, el vecino ladrón corrió a la higuera y volvió a sepultar los cien ducados, esperando que el gaitero los encontrara en su lugar y, juzgándolos seguros, añadiera a estos cien los otros cien. Y el vecino ladrón se regocijaba soñando con los doscientos, como si los tuviera entre las uñas... Pero Manolín se llevó a su casa su fortuna, riéndose del ladrón...

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.-TELEFONO 21

**Vendo** una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Corta (Cáceres).

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas **MARCOS MARINO**

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción. Oficinas y Exposición TELÉFONOS: 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120. AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. Fábrica y Almacén de Maderas CARRITERA DE MEDULLÁN

Cuestiones palpitantes

La política en España

La contestación al título es inmediata. Todos saben que la cuestión palpitante es la política; política en el sentido más amplio de la palabra. Con ella resulta también de actualidad todo lo que es una consecuencia de la misma: el problema monetario, el más importante; la discusión doctrinal de ideologías partidistas; la «definición» pública de actitudes; la exhibición acostumbrada de los prohombres, árbitros de sus valvenes; las luchas de Prensa; las desbordadas ambiciones; las huelgas; conatos de revoluciones; inquietudes; etc. En una palabra, un programa indudablemente grato para los que nada tienen que perder, y están hastiados de la monotonía de una vida ordenada. Grato por su aspecto de aventura. ¡Son tan interesantes las aventuras políticas! Grato, porque es muy frecuente surgir la fama, el nombre célebre de una actitud, de un desplante una querrela, que generalmente es un plagio. Grato, por la calificación tan benigna que se da a los delitos o actos inmorales en política. En ética, se juzgan igual; en política varían de color. ¡Qué le hemos de hacer! La apreciación es hija de un «concepto» tradicional, formado por una serie de prejuicios ideológicos que no es posible hacerlo desaparecer sino esperando a que el criterio sano que está surgiendo en este siglo XX, consecuencia de su gran «experiencia», destruya apreciaciones ideas y juicios, que son eslabones que nos tienen encadenados a una civilización pasada, que nos quiere abandonar, y nos otros no dejamos, llenos de un romántico afán de continuidad y recelosos de las «cosas» que nos traerán los sistemas nuevos. ¡Es tan desagradable vivir! ¡Cuanta tanto trabajo afanzarse a lo que podemos llamar el «guía» y «director» de nuestros actos en el mundo; formar un plan definitivo de vida; adquirir la verdadera forma de conducirnos; clara apreciación de la moral, lo bueno, lo malo; lo que es de valor o nada representa en sí, simpático o antipático, guapo o feo, etc., que nos llena de pavor pensar que «hay que comenzar la obra»... ¡Y, sin embargo, hay que variar la vida. En España; en el terreno político, somos muy torpes. Hay filósofos que dicen es debido a que el español es demasiado político. Otros, que las luchas políticas son incompatibles con el temperamento español. No nos interesan

las causas, ni la forma de remediar los perjuicios que ocasiona la política en España, es pensando en las causas de nuestro fracaso. El hecho material es que la historia política de España marca un sendero de inmorales, ambiciones y fracasos que es urgente borrar, y yo empezaría por derogar la ley Electoral vigente, ya que para construir un edificio, es necesario primero preparar el solar. La política peligrosa en España no es la que se hace en la Prensa, en forma de propaganda de ideas; ni la que se manifiesta en la Tribuna; ni aquella que se hace en los cargos públicos, después de adquiridos. Esta política, con más o menos variantes, se hace en todos los países, y la parte inmoral que le acompaña, nace de nuestra condición humana. La política española, la que sin haber llegado aún su oportunidad hace ya variar nuestra divisa; la que nos tiene postergados y relegados a un segundo lugar, económica y socialmente, en Europa ésta nace en el momento de las elecciones; en los Colegios electorales; en las esquinas de las Plazas; en los Casinos, en las tabernas. Nace, en una palabra, como consecuencia de la forma como se alcanzan los puestos políticos, sin la debida sinceridad del sufragio; de los medios, de los procedimientos admitidos, o no suficientemente previstos por la ley que regula estas elecciones. De lo contrario, ¡cómo habla de ser! ¿Que es difícil encontrar una reforma de la ley que evite la serie de triquiñuelas que se emplean en las mismas? Evidente. ¿Que en los demás países también se emplean estos procedimientos? Conforme. Tampoco es un modelo digno de imitación la resultante política en todo el mundo. Ya se ve el ejemplo del Brasil, la Argentina... Y, sin embargo, abre un paréntesis elocuente las últimas elecciones alemanas,

da mucho que pensar la política facista. Pero el hecho material es que con todos estos inconvenientes, la fuente infecciosa de todo el argot político está en el procedimiento electoral, que incluso envenena de tal forma el ambiente, con su ejemplo, que se considera lo más natural del mundo hacer cualquier barbaridad por cubrir «una necesidad política». Ahí debe dirigirse el tiro; en la legislación vigente debe procurarse la natural desinfección, porque mientras en el mundo entero va siendo una necesidad hacer política de tecnicismo económico-administrativo, de especialización en las distintas materias del engranaje de los cuatro poderes del Estado, a los cargos directivos en España suben personas elegidas por la impresión, la astucia, el chanchullo o el dinero, y así resultan incompatibles las necesidades sociales, cada vez más estimuladas por la competencia mundial, por las frecuentes oscilaciones evolutivas, facilidades en la exteriorización de ideas, etcétera, con los medios que en España se emplean para hacerlas frente, que resultan antagónicamente opuestos a las mismas.

JULIÁN ALVAREZ

**Independiente de la Suscripción**  
**La venta normal de NUEVO DIA en Cáceres**  
**Es de 650 a 700 ejemplares**  
**cualquiera puede comprobarlo fácilmente**

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

**Javier**  
**FOTOGRAFO**  
 Casa especial en ampliaciones  
 Venta de artículos fotográficos  
**TRABAJOS DE AFICIONADOS**  
 Venta de marcos y molduras para fotografías  
**Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos**  
**KODAK - BFGA - PATHÉ BABY - ZEISS IKON**  
 Alfonso XIII, número 12 — CACERES

COSAS DE GALICIA  
**El diablo y los rapaces**

Ibase el diablo hacia la romería madurando una serie de diabluras, sin más objeto que el de estropearla. A Marica, la de Antonia, pensaba suspenderle una lagartija en la coleta; a Carmen, la de San Pedro, pensaba arrojarle un cohete a los pies; a Prefecto, el de la Chucha y a Manolín el Rotiellu, pensaba perseguirlos y tentarlos hasta que se enredaran a moquetes... Y en esto topóse el diablo con Pachín el de Bones, que venía de Caruvia, y preguntóle con curiosidad: —¿Qué tal la romería, Pachín? —Home, pos asín... asín... como quien dice... —¿Hay mucha xente...? —¡Ca, non señor... Lo que hay abondo son rapaces... —Pues entonces doy la vuelta... Y el diablo dió la vuelta con Pachín, e hízole esta confesión: —¿Pa qué voy a molestar-me...? Onde están los rapazos, ¡maldito lo que yo tengo que hacer...!

**SE SIRVEN. BODAS Y BANQUETES**  
 en los salones de la planta baja del **CÍRCULO DE LA CONCORDIA**  
**VAJILLA TODA NUEVA**  
 Para informes, en el despacho de dicho Círculo  
**ALEJANDRO LABIANA**

**ROMANONES ENFERMO**  
**No asistirá al mitin agrario de Alicante**  
 POR TELÉFONO  
 Madrid, 8 (5 45 t.)—Continúa guardando cama a consecuencia del ataque gripal que padece, el ex ministro liberal señor conde de Romanones, quien por esta causa no puede asistir al mitin agrario que se celebrará mañana en Alicante, en el cual se proponía pronunciar un discurso incorporando a su programa político las reivindicaciones de los agricultores, conforme había anunciado en el acto liberal celebrado en Guadalajara. —Mencheta.

**Se vende**  
 la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.  
 Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

Temas rurales  
**La casa típica**

La certera pluma de mi compañero Manuel de la Parra, evocando en su artículo «La aldea solfita» las posibles comodidades de la habitación rural, si se hiciera según normas de higiene y de lógica construcción, ha despertado en mí el recuerdo de otro artículo en el que rogaba a los comisionados oficiales designados para acudir en Lieja al Congreso para embellecimiento de la vida rural hiciesen público el resultado de las discusiones; porque es demasiado tipismo y demasiada poca comodidad e higiene la de las casas de aldea. En el programa de «Unión Rural» tenemos un título dedicado al asunto. Por eso, como no he visto en parte alguna las consecuencias prácticas del viaje, insisto. Y no de modo negativo, pues conozco el medio de que las Diputaciones y los Ayuntamientos lleven a cabo la labor de mejora en las condiciones del albergue campesino. A unas y a otros les obliga su Estatuto a velar por la higiene; y a ellos está encomendado lo que atañe al adelanto de los pueblos. Si los comisionados señalan los tipos más convenientes de construcción, por razones de higiene, comodidad o estética, no sería difícil una campaña general en la que tomasen parte los arquitectos provinciales y delegados municipales para ordenar la policía de construcciones. El labrador que por rutina edifica mal, no puede molestarse; antes quedará agradecido, porque alguien le señale reglas que harán tan económica y mejor su vivienda. Si tiene el capricho de hacer casa con pocas ventanas, o con la cuadra al interior, comprometiéndolo la salud de los suyos, ya variará de opinión cuando la comisión municipal le demuestre que hay otra construcción más conveniente. En el pueblo, donde faltan el arquitecto y el aparejador que en la ciudad son los encargados de hacer progresiva la edificación, se edifica siendo reglas tradicionales que no siempre responden a necesidades sentidas, ni a progreso necesario. El cuidadoso esmero de las amas de casa que rivalizan en nuestras aldeas para hacer brillar el suelo y blan-

quear las copas, olorosas a romero, no evita el daño de una habitación reducida, mal aireada. Guardar la tradición artística local, hoy que tantas riquezas tradicionales malgastamos, es casi un deber; pero podemos hacerlo compatible con el adelanto. Para ello esperamos el informe de los comisionados que tienen la obligación de vulgarizar las enseñanzas que fueron a recoger en representación de «todos».

SANCHO ABARCA

**Andrés Merás**  
 Cirujano del Hospital provincial  
 CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL  
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
 Consultas a las 12. Canalejas, 62  
 CACERES

**IA GENTE AGRESIVA**  
**Además de amenazarle, le causa varias lesiones**

Por orden de Juzgado municipal de Cabezuela del Valle, la Guardia civil detuvo días pasados y en el sitio denominado «Las Parras», de aquel término municipal, a Angel Robles González, de veintiséis años de edad y vecino de El Torno, que había amenazado de muerte a Hilario Gutiérrez Macedo, causándole además diversas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico leve por el médico que le asistió. Al detenido se le ocuparon unas tijeras y una navaja de regulares dimensiones, quedando a disposición de la autoridad judicial.

**Casa Castaño**  
 Cerveza «El Águila» en botellas  
 Todos los días Martes  
 Meret 7. Teléfono, 197  
 CACERES

**Matadero Municipal**  
 Reses sacrificadas para el consumo público:  
 C. Matas. — 1 toro y 2 machos.  
 B. Hernández. — 2 machos.  
 C. Chapado. — 1 toro.  
 D. García. — 1 ternera y 2 machos.  
 Fragozo. — 2 machos.  
 Juan Corchado. — 2 carneros y 3 corderos.  
 Varios. — 13 cerdos.

**M. LUENGO DE URIBARRI**  
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS  
 HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5  
 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309  
 CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

# La colonización española El cultivo de la seda en América

Desde el siglo XV se venía realizando en España, sobre todo en los reinos de Valencia y de Andalucía, el cultivo de la seda.

Hay noticias de que desde los primeros momentos de la colonización americana se trató de llevarla allá, y así llegaron simientes de seda a la Española en 1505, enviadas por el doctor Matienzo, obedeciendo a una Cédula en la que así se le ordenaba. Las tales simientes fueron adquiridas de las que se producían en el reino de Granada, pero no debieron dar un gran resultado, pues la cría del gusano se ensayó primero, no con moreras, sino con árboles encontrados allí, que parecieron análogos, pero que luego, por los resultados, se vio no podían en manera alguna sustituir a las moreras de la China, que de este país se habían llevado a España.

Las primeras simientes de seda debieron llegar a Méjico con los primeros caballos y las primeras ovejas.

En Nueva España existían ya algunas especies de moreras. Humboldt cita la «Morus acuminata», que en el Perú se criaba silvestre, y cuya hoja no era tan dura como la «Morus rubra» o roja de los Estados Unidos.

A los primeros gusanos de seda que llegaron a Méjico se les alimentó con hojas de esas moreras del país; pero más adelante, y acaso porque aquéllas no dieran gran resultado, se plantaron moreras con vástagos traídos de España, procedentes de la verdadera morera de la China. La iniciativa de la aclimatación del gusano de seda y de la morera en Méjico debió ser de Hernán Cortés.

El principio de la crianza del gusano de seda en Nueva España fué en el año de 1531, según nos relata Antonio de Herrera en sus «Décadas». Francisco de Santa Cruz, vecino de Méjico, recibió de España una cuarta de onza de simiente de seda, y se la dió al veedor Delgadillo para que la beneficiase en una huerta que tenía éste cerca de la ciudad en la que había buenos morales.

El veedor Delgadillo, que, como granadino que era, entendía bastante bien el cultivo, cogió tanta simiente que además de restituir a Santa Cruz más de dos onzas por la cuarta que había recibido, repartió lo restante entre diversas personas para que la beneficiasen, con

lo que se logró una rápida propagación de tan conveniente cultivo.

La industria de la seda se aclimató, en Méjico, y en 1590 el P. Acosta decía: «La industria de la seda, que se hace en Nueva España, sale para otros reinos, como el Perú. No la había en tiempo de indios; de España se han llevado moreras y dándose bien, mayormente en la provincia que llaman la Mixteca, donde se cría el gusano de seda y se labra, y se hacen tafetanes buenos, damascos, rasos y terciopelos, no se labran hasta ahora.»

Hablando de esta región de la Mixteca, el P. Motolinis en su «Historia», dice: «Es tierra muy poblada y rica, a donde hay minas de oro y plata, y muchos y muy buenos morales, por lo cual se comenzó a criar aquí primero la seda, y aunque en esta Nueva España no ha mucho que esta granjería se comenzó, se dice que se cogieron en este año más de quince mil libras de seda; y sale tan buena, que dicen los maestros que la tratan, que la «tonotzi» es mejor que la joyante de Granada; y la joyante de esta España Nueva es muy extremada de buena seda... Es de notar que en todo tiempo del año se cría la seda, sin faltar ningún mes. Antes que esta carta se escribiese en este año de 1541, anduve por esta tierra que digo más de treinta días; y por el mes de Enero vi en muchas partes semilla de seda, una que revivía, y gusanillos negros y otros blancos, de una dormida, y de dos, y de tres, y de cuatro dormidas; y otros gusanos fuera de las panales en zarzos, y otros gusanos hilando, y otros en capullo, y palomitas que echaban simiente. Hay en esto que dicho tengo, tres cosas de notar: la una poderse avivar la semilla sin ponerla en los pechos, ni entre ropa, como se hace en España; la otra, que en ningún tiempo mueren los gusanos, ni por frío ni por calor, y haber en los morales hoja verde todo el año, y esto es por la gran templanza de la tierra.»

El P. Montolinis pensaba que de allí a pocos años «se criaría más seda en la Nueva España que en toda la cristiandad».

Aunque el vaticinio del fraile se cumplió antes de los treinta años, hasta el punto de que los productores mejicanos fuesen elogiados por el inglés Henry

Hawk, y de que otro inglés, Miles Philipps fuese allí para ajustarse con un maestro, y aprender a su lado el tégido de gorgoranes y tafetanes, lo cierto es que al encontrarse la vuelta del Oeste, la seda de la China hirió de muerte a la Nueva España, a pesar de haber pedido el virrey Enriquez de Almansa al rey que declarase inferior el producto asiático. Aunque fuese inferior, era mucho más barato, y la gente se dejaba convencer del precio más que de la calidad.

Hubo otro motivo para que perdiera su importancia la producción del país, y ello fué el gran contrabando que en América se hacía de sedas exportadas de China y de Holanda.

La causa que destruyó la industria de la seda en Méjico debía ser incontrarrestable, pues como dice el historiador mejicano Carlos Pereyra, «se sobrepuso a tantos intereses vinculados en ella y a tantos empeños para que prosperara. Sólo en las tierras de Hernán Cortés había 150 hombres ocupados en la cría. Los tejedores se agruparon en Méjico, y todavía a fines del siglo XVI existía la corporación del «Arte Mayor de Seda»; Los indios, tan aptos para trabajos pacientes y delicados, como es el cultivo de la materia prima de esta industria, disponían de un libro de instrucciones que escribió para ellos el naturalista Alonso Figuerola, canónigo de la catedral de Oajaca. Gonzalo de las Casas escribió una obra completa: el «Arte para criar seda en la Nueva España». Ese libro fué impreso en Granada en 1581, y se reimprimió en 1620».

**GUERRA** FOTOGRAFIA  
Alfonso XIII, 30, 2.º  
**CACERES**

DE INGLATERRA  
**En la Cámara de los Comunes**

Telegrafían de Londres, que la Cámara de los Comunes ha rechazado por 294 votos contra 227, la moción Percy, y ha aprobado en segunda lectura el proyecto de ley, elevando la edad escolar hasta los quince años.

**PAPEL PARA ENVOLVER** se vende en la Administración de este periódico.

DE ITALIA  
**Cardenal gravemente enfermo**

Comunican de Florencia que se halla gravemente enfermo el cardenal Mistrangelo, arzobispo de aquella diócesis.

Ha sido sacramentado y el Sumo Pontífice le dió su bendición.

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

EL REY ALPINISTA  
**Una heroicidad a 11.000 pies de altura**

El rey Alberto de Bélgica, en una de sus excursiones alpinas, dejó a sus espaldas un «record» de subida a montañas como no le iguala ninguna de las cabezas coronadas en la Historia.

Alberto ascendió a seis de las montañas más altas. Cuando subió a la Brenta, que es 11.000 pies de alta, se paró en una roca sobresalida, a un lado de la montaña. Uno de los guías le gritó que la roca se estaba cayendo y entonces, Alberto, se movió rápidamente a otra roca, pero continuó sosteniendo con los brazos y el pecho la piedra, hasta que los guías pudieron cambiar de puesto, y entonces soltó la roca, que se precipitó en el valle como un proyectil.

DE LA INDIA  
**Varios heridos en una manifestación**

Dicen de Bombay, que para protestar de las detenciones efectuadas por la policía se celebró una manifestación. Al ser disuelta hubo veinte policías heridos y ochenta manifestantes que tuvieron que ser hospitalizados.

DE URUGUAY  
**Los jefes de la revolución**

Según noticias que se reciben de Montevideo, parece ser que los jefes de la revolución que se anuncia para el lunes en el Uruguay, son los señores Nepomuceno y Miguel Berutti.

**Telesforo Díaz y Muñoz**  
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES -  
Teléfono núm. 349 Instituto, número 6

**Tripas** al por mayor y menor  
**Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios**  
**EVARISTO MALAGA**  
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

El aceite español  
**Necesita de propaganda en Rumania**

El ministro de España en Bucarest, ha publicado la siguiente nota:

Uno de los productos españoles que más aceptación encuentra en Rumania es el aceite de oliva, pues se le considera muy superior al procedente de otros países, como Italia, Francia y Grecia.

No obstante, apenas halla colocación en aquel mercado por el poco interés que las casas exportadoras españolas prestan a la propaganda, que se precisa para que por todos se llegue a conocer la superior calidad de este producto. Un mal entendido espíritu de economía priva a los representantes de los medios necesarios para ella, a pesar de los eficaces resultados que ha dado la colaboración de nuestra Legación con un representante de una gran Empresa, ya que se ha logrado introducir su consumo entre numerosos particulares y hasta ponerlo a la venta en algunos establecimientos, tanto en Bucarest como de las provincias.

Un hecho reciente viene a agravar las consecuencias de esta conducta de las casas españolas; el representante de una firma italiana que trabaja por cuenta de la casa

central y que posiblemente dispondrá de una subvención directa o indirecta del Gobierno italiano, ha repartido entre todos los abonados al teléfono un folleto cuya presentación y contenido no podrá menos de atraer nuevos clientes a dicha casa, clientes que pueden considerarse perdidos para nuestro producto, que no conocen, aunque, sin duda, le preferirían por su calidad.

Este y otros muchos casos que podrían citarse, obligan a pensar en la necesidad de medidas que defiendan a nuestro comercio del peligro a que se halla expuesto.

Si el ambiente favorable que se ha creado el aceite de oliva español en Rumania, recibiera allí el impulso que precisa, mediante una activa propaganda, aunque no fuera más que simulada, se lograría un mercado altamente provechoso.

Idea es ésta que se brinda a los productores españoles de aceite de oliva, quienes, velando por sus intereses, no dudamos que han de adoptar medidas cuyos beneficios ellos mismos recogerán en plazo breve.

Lea V. DIARIO

**Las comunicaciones en Cáceres**

**HORARIO DE TRENES**

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

**HORARIO DE AUTOMOVILES**

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 ídem.

Correo Miajadas, 9'15 ídem.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 ídem.

Correo Trujillo, 4 ídem.

Directo Alcántara, 4 ídem.

Directo Miajadas, 4'30 ídem.

Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 ídem.

Directo Alcántara, 10 ídem.

Correo Trujillo, 11 ídem.

Directo Montánchez, 10'30 ídem.

Directo Plasencia, 11'30 ídem.

Correo Miajadas, 19 ídem.

Correo Alcántara, 19'45 ídem.

**Este número no ha sido visado por la censura**

# Los americanos aprenden a andar a pie Una senda de 2.000 millas

En América, en las afueras de las capitales, se cuida mucho más de los caminos para automóviles que de sendas para peatones.

Se ven tantos vehículos a motor y tan pocos peatones, que en todas partes se cree que los viajes a pie son una cosa desconocida en los Estados Unidos.

Desde luego no es ningún placer hacer una caminata en los highways (carreteras) americanas, donde constantemente tiene uno que apartarse. Pero quizá precisamente por eso, la afición a los viajes a pie ha aumentado mucho últimamente, y dispone para eso—cosa muy americana—de un camino de 2.000 millas que pasa en su mayor parte por cordilleras.

El Appalachian Mountain Club, cuya central se encuentra en Boston, con sus cursales en Nueva York y Connecticut, cuenta ya con millares de socios que tienen por misión conservar en buen estado las sendas en los Montes Blancos de New Hampshire. El Green Mountain Club, con muchos socios en Vermont y Massachusetts, se cuida a su vez del Long Trail, de 245 millas de largo, que conduce desde Massachusetts al Norte, casi hasta el Canadá.

También en Manhattan existen unos cuantos Clubs, de reciente formación, dedicados a los viajes a pie.

Era un sueño de Benton Mackay, hijo de un gran dramático; había ideado una senda llamada Appalachian Trail, la cual, partiendo desde Georgia, conducía sin interrupción, por regiones completamente salvajes, hasta Maine, a través de altas montañas, selvas vírgenes y barrancos de la gran cordillera del Este.

De su ocurrencia se rieron entonces, pero no solamente se está realizando muy de prisa su sueño, sino que el público se está dando cuenta cada vez más de la belleza salvaje de la región appalachia, y con esto aumenta también el deseo de conservarla para el pueblo.

La parte más alta y más hermosa de la cordillera appalachia, los Great Smoky Mountains, situados entre Tennessee y Carolina, del Norte, es ya accesible para los turistas, pues han contruido un campo a 7.000 pies de altura.

Aparte de la intención de dirigir a los turistas a esta comarca encantadora, existe el propósito de transformarla en parque nacional. Tennessee y Carolina han presupuestado ya dos millo-

nes de dólares para comprar de terreno, que serán el principio para formar un parque nacional de 250.000 hectáreas, uno de los mayores de los Estados Unidos.

Desde Nueva York la distancia no es mayor que la de Chicago, y es solamente la tercera parte de la distancia hasta el Estado Washington.

Estas montañas, de 6.000 a 7.000 pies de altura, con sus grandes bosques y su riqueza en flores silvestres, abiertas por esta «trail» a los turistas que prefieren ir a pie, serán provistas de campos y refugios, y serán un lugar predilecto para pasar las vacaciones, por su baratura y la facilidad de alcanzarlos.

A través de Virginia, siguiendo la falda del Shenandoah, por el «trail» ya terminado, se abre al turismo otra comarca hermosa, todavía no bastante conocida. Atravesando el Estado de Pensilvania el «rail» llegará finalmente hasta el Hudson.

El Blue Mountain Club trabaja activamente en este trozo, que se puede alcanzar fácilmente desde Nueva York y Filadelfia.

Atravesando el Hudson, el camino conduce a través de Connecticut, más hacia el norte; atraviesa las montañas más altas de Massachusetts y se incorpora al «Long Trail», ya terminado, que conduce al Canadá.

Por sendas debidas al trabajo de estudiantes y socios del Club, se puede llegar hoy a las magníficas cumbres de los White Mountains, incluso al Monte Washington, el más elevado, hasta Maine y dentro de breve tiempo hasta el final, el Mount Kathadin.

Rudo y fatigoso será siempre un paseo por este «trail», pues intencionadamente pasa por los montes más elevados y por los bosques más espesos.

Pero tampoco se proyectaba ofrecer confort y comodidades, tal como los tenemos en las capitales; al contrario, tiene que contribuir

a poder alcanzar fácilmente comarcas primitivas y bellezas naturales, y para conservarlas.

Sin brújula, hacha y cerillas, no será fácil emprender un viaje a pie por el Green Mountain o el Presidential Trail; por lo demás, nadie necesita andar más de lo que tiene ganas o de lo que puede. Así es que puede uno andar un día o toda una semana; llevar su mochila y dormir al aire libre.

Y ya se ven muchos turistas, jóvenes y viejos, cantando alegremente, subiendo montañas o cruzando la selva, a veces reunidos delante de una hoguera para prepararse la comida o disponiendo sus tiendas para pasar la noche.

**INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64. Madrid.**

## DE HOLLYWOOD Las cosas que allí no se ven

En Hollywood no se ven las cosas siguientes:

A Clara Bow llevándose sombrero.

A George Bancroft en un auto cerrado.

A Charles Rogers sin saco y chaleco.

A Jack Oyike con saco y chaleco.

A William Powell llevando camisa de color.

A Gary Cooper que no tenga la piel tostada por el sol.

A Nancy Carroll caminando despacio.

A Richard Arlen caminando ligero.

A Maurice Chevalier con botas de montar.

A Mary Brian malhumorada.

A Kay Francis vestida en traje de casa.

A Eugene Pallette cantando con voz de tenor.

## CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

## Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie  
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Malpartida de Cáceres, don Fernando Moreno Mogollón.

—Del campo, don Juan y don Fernando Muñoz Fernández de Soria.

**Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor**

SALIERON:

Para Oviedo, el comandante de Infantería don Luis Masip, destinado al regimiento del Príncipe, que guarnece aquella ciudad.

—Para Casillas de Coria, con sus hijos los señores de Zugasti, doña Concepción Macón.

**La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO**

**MORERAS GRATIS No hay más que pedirías a la Dirección de Agricultura**

Se ha hecho pública la siguiente nota:

«Habiendo dispuesto la Dirección General de Agricultura, de acuerdo con los fines asignados al servicio de Fomento de la Sericultura e Industrias Sericícola y Sadera, conceder gratuitamente plantas de moreras de porte alto, seto y semillero, lo pone en conocimiento de aquellas personas o entidades, tanto oficiales como particulares, a quienes pudiera interesar este reparto, para que puedan elevar sus solicitudes antes del día 15 del corriente Noviembre, a la Dirección General de Agricultura, la que se reserva la facultad de aceptar las peticiones que reciba o limitarlas en la forma que considere conveniente.

Los envíos se harán en la época oportuna, siendo de cuenta del peticionario los gastos de transporte».

## ¿QUIEN DIJO MIEDO?

Uno que se va a casar con su suegra

Mary Lane Brown Omaha es la suegra del doctor W. J. Pinkerton de Bethlem, pero dentro de pocas semanas de suegra pasará a ser la esposa.

Después de una larga enfermedad, la hija de la señora Brown, murió y, pocos meses después el doctor W. J. Penkerton, pidió en matrimonio a la suegra, quien aceptó, y se casará el próximo mes.

## Consejos médicos Cuidados de los ojos durante la infancia

En la conjuntiva ocular es donde mejor prende la infección gonocócica, por sus malas condiciones de defensa, y como un porcentaje muy elevado de ceguerras totales tienen su origen en esta oftalmía, se comprende fácilmente la importancia de poner en práctica los procedimientos profilácticos que libren al pequeño de vivir sumido en unas tinieblas perpetuas.

Es, pues, necesario, al nacer el niño, tener preparada una solución de nitrato de potasa al 1 x 150, para una vez separados los párpados, inmediatamente de nacer, instilar una o dos gotas en cada ojo de este medicamento, el que sin duda, ataca más enérgicamente al gonococo de Neisser, agente de dimensiones inverosímiles, pero a cuyo cargo corre el producir y mantener la infección.

Este medicamento puede ser sustituido con ventaja, según Pinard, por el zumo de un limón recién partido; pero sea uno u otro el que se emplee, es conveniente que se extienda bien por toda la superficie ocular y el fondo de ambos párpados.

El profesor Suñer, aconseja completar el tratamiento profiláctico con compresas de agua hervida, pero muy fría, para lo que se colocará en un recipiente rodeado de hielo. Se aplicará sobre ambos ojos durante las primeras veinticuatro horas, renovándolas con cierta frecuencia.

El sostener, ya pasado este periodo de peligro, la limpieza de los ojos, es fácil de conseguir. Con las manos escrupulosamente limpias y valiéndose de una botita de algodón hidrófilo, procederá la mamá a una limpieza de los ojos del niño, una vez terminado el baño y estando bien abrigado.

Desechará todos los instrumentos destinados a este fin; le bastará renovar el algodón con frecuencia en una misma limpieza y disponer de agua hervida muy limpia y a la temperatura de la habitación, para hacer una limpieza detenida y suave de los ojos y de los trozos de mejillas, nariz y frente que les circundan.

Es inútil que debe tenerse precaución para evitar que

durante el enjabonado de la cebeza o de la cara, penetre jabón en los ojos, que perjudicaría por su acción irritante.

Esta limpieza no se descuidará ni un solo día durante la infancia, observándose detenidamente cualquier anomalía de la función visual, sobre todo durante la tercera infancia, así como cualquier lesión, por insignificante que parezca, debe bastar para ir al especialista que la corrija convenientemente.

DOCTORA GARCÍA DE COSA.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

## PUBLICACIONES

Niños, va a salir "Macaquete"

El día 8 del corriente mes aparecerá un magnífico periódico infantil, el mejor y más barato, «Macaquete».

Todos conocéis su simpática figurilla, su gracia enorme y su gran amor a los niños. En su agradable tarea de divertirlos le ayudará su hermano mayor, «Macaco», que protege a «Macaquete», por el que tiene verdadera debilidad, no obstante lo mucho que le ha hecho rabiar en esta vida con sus travesuras.

«Macaquete», es enemigo de programas; solamente ofrece distraer a los niños con un periódico bien hecho y tirado en huecograbado.

«Macaquete» quiere que, desde el altivo príncipe al mísero pescador, lo lean todos; para lo cual sólo cobrará diez céntimos por número. ¡Una mina!

Ya lo sabéis: muchas historietas, cuentos, concursos... Una preciosidad de periódico, y todo... por diez céntimos.

## NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTONY Y CANALEJAS.

## José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

La situación de España

El caos político y la Prensa

La sostenida lucha que hoy agita a España, contra los avarientos enemigos de sus económicas energías, de una parte, y contra sus instituciones, mantenedoras de la paz social, alterada por los constantes vividores del desorden, de otra, impone una serena reflexión a los ciudadanos amantes del orden y el trabajo.

Si los políticos actuales, presuntos directores de las masas populares, invierten los principios y buscan en sus idearios ambiciones o venganzas personales, posponiendo el bienestar de la Patria, no ha de ser el pueblo la víctima explotada, como fatal y sensible resultado de sus manejos clandestinos. Maniobra torpe y reprochable es abusar del prestigio y la representación concedida por los ciudadanos para medros egoístas; pero más torpe y execrable, malbaratar el asenso popular en críticos momentos, cuando la nación necesita de la cooperación de todos los ciudadanos para salvarse de la revolución y la ruina.

Un espíritu de solidaridad política nacional debe reinar entre todos los españoles ante la gravedad del momento; han de aunarse todas las voluntades, anteponiendo a las diferencias políticas la solución de los intereses patrios.

¿Es razonable apoyar a los políticos que para lograr su acceso al Poder, promueven revoluciones, alteran el orden público y desorientan la opinión nacional, si se pretende llegar a la normalidad política? Que a cada ciudadano se le dicte su conciencia. Innecesario es enumerar, por harto conocidos, a cuantos vividores oscurecen hoy el horizonte político español. Con teatrales balandronadas, viven, notando de las propias fuerzas, cuanto de la desorientación y debilidades de los defensores. Al caer la Dictadura, filas desmoralizadas y desorganizadas constituirían la defensa y el baluarte de la Monarquía, incapaces de afrontar las rebeldías coaligadas del republicanismó naciente. No poca fortuna ha sido para la Corona la insuficiencia numérica de los enemigos del régimen que, de otra suerte, hubiera acelerado la total desmoralización monárquica.

Cuando aparecía alejada la turbia silueta de la «futura» República, las filas monárquicas quemaban inútilmente sus cartuchos en pe-

ligrosos fuegos de artificio, a impulsos del egoísmo y del rencor. Los resultados pronto hicieron presentes, pero ya el enemigo había tomado furtivamente sus posiciones, amenazando seriamente la estabilidad nacional. Nos lo dicen las últimas huelgas de tonos revolucionarios, la presencia en España de agitadores comunistas y agentes de Moscú, las propagandas soviéticas de asalariados rusos. Asombrosa causa la sistemática o insensata inconsciencia con que ciertos sectores de la Prensa tendían el velo de la indiferencia a la posible implantación del comunismo en España. ¿Que hay pocos comunistas en nuestra patria? No eran muchos, tampoco, los sindicalistas pistoleros en Barcelona, pero sí fueron suficientes para sembrar el terror, extender su acción destructora a otras regiones y derramar sangre española.

La flamante República moscovita tiene en cada funcionario diplomático un ardiente propagador de sus revolucionarios procedimientos, invierte grandes sumas en huelgas de obreros, fomenta algaradas estudiantiles, explota la ignorancia política del pueblo y se infiltra en los cerebros de ambiciosos catedráticos, engañándoles con el oropel de posibles puestos políticos.

Pero en España, afortunadamente, grandes son los obstáculos que ha de vencer para triunfar y vé en la proclamación de la República un seguro medio de alcanzar la victoria. Tal es la psicología del pueblo español, tan erróneo el concepto predominante acerca del régimen republicano, que no considero tan optimistas o tan cándidos a sus paladines y defensores hasta creer o esperar su implantación en nuestra Patria.

Esta es la situación de nuestro panorama político. Las diversas fuerzas se hallan envueltas por la desorientación, y por si esto era poco, las insidias y egoísmos personales vienen a agravarla más aún. Esos egoísmos, con sus arteras maniobras, encuentran favo-

rable asilo en las columnas de la Prensa, que propaga e infiltra en la conciencia ciudadana sus ideas disolventes y revolucionarias.

Esa Prensa, que de tal tiene sólo el nombre y la apariencia, falta al más elemental deber de guiar a sus lectores por el camino del orden y el progreso, inculcándoles la verdad objetiva, sin falsedades ni pallativos. Pero de ninguna manera fomentando el espíritu rebelde a las instituciones legales, atacando la religión nacional en la flor de sus páginas y faltando cínica y descaradamente a la verdad.

Esta es la Prensa, «celosa defensora» de los derechos y libertades ciudadanas, la que reclama libertad para atacar los derechos de los demás y cometer cuantos morales atropellos le venga en gana. Invoca el bienestar de la patria y vuelve sus armas contra la misma; predica los desaciertos o desgracias nacionales, y silencia los triunfos, con evidente ruindad.

Es este un sector de Prensa que todos conocen y frente de él, otro desteje sus marañas y descubre sus falsedades. Pero hay quien cree suficiente, aunque sea en artículos de fondo, copiar cuanto otros dicen. Hay que hacer más; con las propias fuerzas se ha de combatir al enemigo, si no se quiere perder el propio crédito, viviendo de lo ajeno. «Para vivir y luchar con decoro —dice Montherlant— se ha de contar con medios propios, hasta agotarlos o desaparecer en la lucha».

Si el sector enemigo vicia la verdad, hay que hacerla resplandecer; si emplea medios insidiosos, hay que destruirlos, en ara del bienestar ciudadano.

Dr. José Martínez y Rodríguez.

Casa Jurado

Grandiosa exposición en sombreros. Confeccionamos abrigos de señora a medida, desde 46 pesetas. Aproveche fecha para el encargo.

Regalamos magnífico automóvil entre nuestros clientes para REYES.

Concepción, 1 Teléfono, 315

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO.

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

DE LA PROVINCIA

La fiebre tifoidea en Jarandilla

Como todos los años, ya tenemos esta enfermedad en Jarandilla, que se reproduce con más intensidad en la época otoñal, por consecuencia de que las aguas potables están contaminadas.

Varios casos pudieramos citar de los atacados de la fiebre tifoidea; con sentimiento recordamos el que costó la vida a una linda joven de la localidad; los que logran salvarse después de los sufrimientos que determina, se les ve con verdadera pena, convalecientes, esqueléticos, como si una fosa hubiera sido su aposento.

Cuando aún no se había borrado de nosotros el recuerdo de Elisita González, que la fiebre tífica la llevo al sepulcro en plena juventud, actualmente nos hallamos con la impaciencia de la suerte que correrán sus dos hermanos atacados de tal enfermedad.

Para evitar la causa que esta situación determina, no vemos que nuestra junta de Sanidad, tome medida alguna.

Las personas pudientes, ante el temor que infunde la fiebre, se han determinado a usar la vacuna del Instituto Llorente. ¿Pero, y los pobres que son los más y no cuentan con medios para ello?

De nuevo nos dirigimos al señor inspector provincial de Sanidad, que si para todos constituye una garantía, en el caso presente, y por ser tan justa la petición, no dejará de tomar con toda rapidez las medidas precisas para evitar esta situación, que por ser muy atendible no deja de ser menos dolorosa.

M. C.

7 Noviembre 1930

¡¡RESPONSABILIDADES!!

Para todos, pero sin olvidar ésto:

Diez y seis años de guerra en Africa, con SESENTA MIL MUERTOS, cerca de DOSCIENTOS CINCUENTA MIL HERIDOS Y ENFERMOS y seis mil millones de pesetas, y QUINCE MIL tullidos, mancos, ciegos y cojos, que esa guerra ha dejado a España.

Carpintería y Ebanistería

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 11 CÁCERES

España en el Extranjero

Manifestaciones del ministro del Ejército francés

La Academia militar de Zaragoza es la mejor del mundo

MADRID, 8 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

Al regresar a París el ministro del Ejército francés, que ha realizado un viaje por España, después de haber visitado Marruecos, ha comunicado a los periodistas las impresiones de su viaje por nuestra nación, mostrándose muy satisfecho de las atenciones recibidas, tanto del rey y del Gobierno como de las demás autoridades y elemento oficial.

Principalmente, el ministro aludió a su visita a la Academia general militar de Zaragoza, diciendo que, sin

duda ninguna, es la mejor del mundo, por la perfección de su funcionamiento y de sus instalaciones.

Hablando después del Gobierno Tardieu, dijo que cree que triunfará en la Cámara y que se prepara a defenderse contra los enemigos exteriores.

Con relación a la labor que se realiza en la Sociedad de las Naciones, expresó sus dudas respecto a la eficacia de los acuerdos que adopta dicho organismo internacional.

Mencheta.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

El día 17 comenzará un cursillo de conferencias

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 50 tarde).—El próximo día 17 comenzará en la Academia de Jurisprudencia un cursillo de conferencias.

La primera estará a cargo del ex ministro señor Alcalá Zamora, que disertará sobre el tema «Impunismo».—M.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS General Espoz, 14, 2.º Izda. -CÁCERES Teléfono 312

Arriendo de dehesa

Se arrienda la finca «Valdecantos» a pasto, labor y montanera, empezando barbechando en Enero de 1931; y separadamente los pastos y montanera, desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre del año próximo.

Se admiten proposiciones por escrito en la calle de San Antón, núm. 9, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5'10 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3'22. Vacas, de 3'02 a 3'26. Toros, a 3 29. Bueyes, de 3 15 a 3 20. Promedio de este ganado, a 3 28

Terneras: de Castilla, de primera, de 4 87 a 5'22; de segunda, de 4'52 a 4'78.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 35 a 4 56; de segunda, a 3'91.

Idem de Galicia: de 3 48 a 3'91.

Promedio, a 4'22.

Lanares: corderos, a 3 50.

Carneros, de 3 30 a 3 35.

Ovejas, a 2 95.

Promedio, a 3 25.

Cerdos castellanos, chatos, de 2'95 a 3 10.

Idem murcianos, a 2 87.

Idem extremeños, a 2 72.

Promedio, a 2 86.—Mencheta.

NUOVO DIA

Oposiciones al Magisterio DOS MIL PLAZAS

PRESENTAMOS DOCUMENTACION

Preparación rápida y completa por

Licenciados y Maestros por oposición

Abundante material científico para las clases prácticas

a cargo de profesores especializados

Informes y programas a la Dirección del Centro

“EL PROGRESO ESCOLAR”

(Incorporado al Instituto de Cáceres) NAVALMORAL DE LA MATA

CRONICA DEPORTIVA

La clasificación deportiva permanece indecisa

La misma importancia que para el Español tenía el vencer al Badalona, la tenía para el Europeo el conseguir los dos puntos que disputaba al Sabadell. De salir vencido el Club europeo, significaba la pérdida de un 90 por 100 de posibilidades para clasificarse en la contienda nacional. Como hemos dicho en otra ocasión, virtualmente parecen decididos los dos primeros puestos, dada la clasificación del Barcelona y Sabadell, y, por consiguiente, el tercero que aún permanece indeciso, está dando lugar a una refida contienda entre los restantes, a excepción del Júpiter, que no puede desprenderse de la «cola». Añadamos, además, que el Sabadell, deseoso de afirmarse de una vez, saldría dispuesto a hacer honor al lugar que ocupa, y como es natural, el «match» era favorecido por un aliciente más. Sin embargo, el infernal aguacero que toda la mañana del domingo estuvo cayendo sobre la ciudad, debía restar interés a su debido desarrollo, por cuyo motivo preveíamos que el público se retraería en gran número. Así ha sucedido.

Por su parte, el terreno de juego debería hallarse en pésimas condiciones, de lo cual nos hemos convencido en seguida de haber llegado. Y en este estado del césped, materialmente resultaba imposible poder practicar excelente fútbol.

Sin embargo, no en todas nuestras predicciones íbamos a acertar, y aun cuando fueron contadas las jugadas de verdadero mérito, no por eso podemos decir que nos aburriésemos gran cosa. El Europa, que como todos sabemos, es el equipo más irregular de nuestra primera categoría, en este encuentro, sin duda, dándose exacta cuenta de las consecuencias que le acarrearía una deficiente actuación, salió dispuesto a partirse el pecho; y como este es un equipo que si quiere sabe hacerlo, en todo momento supo contrarrestar los bríos del contrincante. Sus viejas glorias reverdecieron primitivos laureles; los veteranos Cros y Alcázar, sin duda en un supremo esfuerzo de voluntad, sacaron a relucir destellos de su juego clásico, con el cual tantos éxitos consiguieron, y bien secundados por elementos jóvenes como son Bestit, Miró y Escrita, lograron realizar una actuación vistosa, más de lo que esperábamos.

Los famosos «chuts» a media vuelta del director de línea Cros, se prodigaron con bastante frecuencia, y las rápidas internadas del exterior izquierdo, Alcázar, en distintas ocasiones pusieron en peligro la meta que defendía Masip.

En la primera parte, el propio exterior europeo, en una «melée» frente al marco contrario, consiguió el primer tanto, no pudiendo hacer nada para evitarlo por hallarse entre varios jugadores. Comenzada la segunda parte, Cros, al rematar un «chut» suyo que había rebotado en el larguero, logró el segundo «gol» con el consiguiente regocijo de sus partidarios. Después, en ocasión de un clarísimo «penalty», Alcázar obtuvo el tercero. Prohibiendo el reglamento ahora el que el portero pueda moverse antes de haberse ejecutado la máxima falta, resulta, pues, difícil con algo de picardía, no introducir el esférico en el interior de la red. El cuarto y último «goal» del Europa lo marcó Miró, después de haberse tirado un sin fin de «corners» contra el once sabadellense.

En este encuentro el Club del Vallés salió demasiado convencido de que la general opinión le consideraba el favorito, debido a sus excelentes pasadas actuaciones, y precisamente por ello sucumbió por tan amplio margen. Tanta confianza es perjudicial la mayoría de las veces, máxime tratándose con quien jugaba de un equipo como el Europa, que lo mismo puede sorprenderte con un pésimo partido que con una excelente actuación.

Cogió de sorpresa al Sabadell la resurrección de los viejos elementos europeos, y darse cuenta de que el desarrollo del «match» iba mal parado para ellos; sin duda se acordarían del domingo anterior frente al Barcelona, y no encontrando otro medio de aminorar la derrota, empezaron a repartir bruticias, pero el Europa, que no es novato al mucho menos, supo esquivarlas a la vez que sacar provecho de ellas.

Desmoralizado el Sabadell, su delantero Roca tuvo la suficiente serenidad para marcar el tanto que llaman del honor, cuando ya a causa de la oscuridad era difícil que los jugadores se divisasen unos a otros y menos aún a la pelota. Fue, por lo tanto, un «goal» de chiripa.

Después de este resultado, en el primer puesto se afirma el Barcelona, que batió al Júpiter por 4 a 2 y el segundo y tercero, está indeciso entre los restantes.

Barcelona-Europa, Español-Sabadell y Badalona-Júpiter, jugarán el domingo. MARIO CARRETERO. Barcelona, Noviembre, de 1930.

**¡Sea Ud. elegante!**

Para vestir, visite la sastrería de moda de

**PEDRO R. NEILA**

CORIA (Cáceres)

PUEDA SER GOBERNADORA

Una muchacha de veinticuatro años ha sido nombrada secretaria de un Estado

Una muchacha de 24 años de edad, la señorita Alicia Lee Grosjeau, ha sido nombrada secretaria del Estado de Louisiana, (EE. UU.) Ha sido durante seis años secretaria particular del gobernador del mismo Estado.

En el caso de que el gobernador tuviera que abandonar su cargo, la señorita Grosjeau pasaría a desempeñar el cargo de gobernadora del Estado.

La joven, que es muy bonita y simpática, está recibiendo muchísimas felicitaciones de sus amigas.

La señorita Grosjeau fue nombrada secretaria del gobernador Long a los diez y ocho años de edad, cuando éste formaba parte de la Comisión de Servicios públicos por el Estado de Luisiana. Cuando fue candidata para el cargo de gobernador que hoy ocupa, su secretaria trabajó tan activamente, que su triunfo se debió en gran parte a ella.

**Nurelio Torremocha**

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 2

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, tijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

**OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO**

Preparación completa

Plaza de los Caldereros, num. 1, principal

**CACERES**

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro —Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37.—En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66.—En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia —Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

LOS NUEVOS DEPORTES

Origen y desarrollo del "Speedway"

Las carreras del «Speedway» tienen su origen en Australia, el que apenas se remonta al año 1925. Un año después o casi simultáneamente apareció en Norte América.

El señor A. J. Hunting director del Speedway en Buenos Aires, fué el principal organizador y animador de este nuevo deporte.

En los comienzos del año 1928, el señor Hunting, dándose cuenta del gran desarrollo que iba adquiriendo la industria motociclistica en la Gran Bretaña y el entusiasmo cada vez más creciente del pueblo inglés por el motociclismo, vislumbró la posibilidad de introducir en aquel país las carreras del Speedway.

Al efecto reunió un grupo de los mejores corredores australianos, figurando entre ellos el popular Frank Arthur y se embarcó con destino a Inglaterra.

Organizaron debidamente las pistas y carreras de Speedway porque querían presentar dignamente este nuevo deporte y convencer a los ingleses que era un gran sport: un sport emocionante digno de las altas tradiciones del motociclismo inglés.

Atraídos por el entusiasmo y la audacia que desple-

garon los corredores en la disputa de las pruebas, la juventud inglesa empezó a tomar parte activa en ellas. Se inscribían, se caían con frecuencia, pero volvían a levantarse para volver a correr con más brío y mayor entusiasmo.

En ningún país se hubiera aprendido este sport con la rapidez que lo hicieron los jóvenes británicos.

Los australianos han luchado mucho, y sus esfuerzos fueron coronados con el mayor éxito, tanto sportivo como económico. Sobre el primero conviene recordar que en Inglaterra hay en la actualidad más de cincuenta pistas (Dir-Track) y en cuanto al segundo basta saber que uno de los corredores británicos que ha corrido en las pistas inglesas en su primer período de organización, alcanzó a ganar en las primeras diez semanas de actuación la bonita suma de 2.000 libras esterlinas, es decir: cerca de 25.000 pesos.

UN MEDICO INFALIBLE

Merece que le hagamos reclamo; se trata del IRIDAL. Colirio incomparable que logra curar las enfermedades de los ojos, cuando todo otro remedio ha fracasado.

EL IRIDAL ALIVIA INMEDIATAMENTE

y luego cura. La prueba la encontrará en el opusculo VULGARIZACIÓN que remite gratis a petición dirigida a la Farmacia del Dr. Dou, Aribau, 72. BARCELONA

¿Se lamenta U. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignoira acaso que no puede encontrar pelli,as, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntilló? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Casó, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 — Cáceres.

Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

## INFORMACION POLITICA

### Al firmar el rey el decreto de convocatoria de Cortes, no se iniciarán las consultas

#### La reforma de los Estatutos de la Escuela Superior del Magisterio

MADRID, 8 (6 10 t.)

#### Desmintiendo los rumores de crisis

Los periodistas que hacen la diaria información en el ministerio del Trabajo, fueron recibidos esta mañana por el señor Sangro, que les desmintió rotundamente el rumor circulado de que piense abandonar la cartera.

#### La convocatoria de Cortes

Negó igualmente el ministro del Trabajo que, cuando se lleve a la firma del rey el decreto de convocatoria de Cortes, llame el monarca a consulta a los prohombres políticos.

#### Celebración de las elecciones

Refiriéndose a la fecha de la celebración de las elecciones, dijo que desde luego éstas se celebrarán en uno de los últimos días del mes de Febrero y que, teniendo en cuenta los deseos del Gobierno de acortar todos los plazos, el período electoral de 50 días quedará reducido a 13.

#### Berenguer indispuerto

Por encontrarse ligeramente enfermo el jefe del Gobierno general Berenguer, hoy no ha abandonado sus habitaciones particulares, ni ha recibido ninguna visita.

#### Las apuestas en el fútbol

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del general García Benítez, que ha ido a interesarle que el Gobierno consienta en que se celebren apuestas en los partidos de fútbol.

El general Marzo se ha mostrado opuesto a esta concesión por el apasionamiento que se suscita entre los espectadores, lo que puede dar lugar a alteraciones del orden público.

#### De Instrucción pública

Refiriéndose el ministro de Instrucción pública a la aprobada reforma del Estatuto de la Escuela Superior del Magisterio, ha dicho a los periodistas que los puntos principales que abarca dicha reforma son los siguientes: Las enseñanzas de la Escuela Superior del Magisterio se reducen a tres grupos: uno de letras, otro de ciencias y otro de pedagogía.

La carrera durará cinco semestres y al final se celebrará un curso de especialización.

(POR TELEFONO)

Queda suprimida la clase de idiomas que pasará a la Escuela Central y el personal actual de la Escuela Superior quedará a extinguir.

#### Despacho regio

El monarca despachó esta mañana con los ministros de turno que lo eran los ministros de Economía Nacional y de Instrucción pública, señores Rodríguez de Viguri y Tormo.

Al salir los ministros manifestaron que habían sometido a la sanción de don Alfonso varios decretos, entre ellos los siguientes:

De Economía. — Autorizando la exportación de plátanos y tomates de Canarias.

Otro sobre importación de maquinaria agrícola.

Otro concediendo la Encomienda del Mérito Agrícola, al farmacéutico señor Vegas.

De Instrucción. — Aprobando la reforma del Estatuto de la Escuela Superior del Magisterio.

Otro concediendo la Cruz y la Encomienda de la Orden de Alfonso XII al presidente y al secretario del Congreso Internacional de Urología, celebrado recientemente en Madrid.

#### Viaje del ministro del Trabajo

Esta noche sale para Sevilla el ministro del Trabajo señor Sangro, para asistir a la Semana Hispano Americana que se celebrará en el Archivo de Indias.

#### Los conflictos sociales

Refiriéndose el señor Sangro al conflicto planteado entre patronos y obreros metalúrgicos, ha manifestado que existen serias dificultades para aceptar las bases presentadas por los obreros.

Por lo que respecta al conflicto del pan, dijo que su compañero el ministro de Economía, había concedido a los patronos bonificaciones y compensaciones equivalentes al aumento de los jornales de los obreros. Dichas concesiones se entienden con carácter eventual.

Negó que fuera cierto el rumor de que un funcionario de su departamento hubiera facilitado datos inexactos, relacionados con este problema del pan. — Mencheta

## DICE ALBIANA

### El agrarismo de Romanones

En una interviú sobre política agraria, hace el doctor Albiñana estas manifestaciones:

—¿Qué le parece a usted la futura política agraria de Romanones?

—El conde ha llegado tarde. Lo que quiere hacer ahora, lo pudo hacer antes. Manifiesta una afición tardía por el agrarismo. En cincuenta años de político ha tenido tiempo sobrado para pensar en la solución agraria sin incurrir en las «sospediosas» prisas que ahora demuestra. Como propietario de grandes y extensas dehesas puede predicar con el ejemplo fraccionando sus terrenos a bajo precio en beneficio de los colonos, como ha hecho el marqués de Viana. El solo hecho que antecede, sería el ejemplo mejor; valdría más que todos los discursos liberales que pronuncie.»

## LA LIGA AGRARIA

### Organización de actos de propaganda en Trujillo y Brozas

Continúan recibiendo adhesiones

Los organizadores de la Liga Agraria de la provincia de Cáceres, continúan recibiendo adhesiones de los distintos pueblos de la provincia y algunos de la provincia de Badajoz.

Entre las últimamente recibidas figuran la de don Marcelino González, abogado de Trujillo, cuyo señor en unión de otras personas entusiastas de la Liga Agraria, está organizando un acto público que se celebrará probablemente en un Teatro el día 30 de los corrientes.

También significados elementos de Brozas que siguen la adhesión de don Claudio Elviro, han organizado otro acto de propaganda en dicho pueblo para el día 8 de Diciembre, al cual concurrirán representaciones de Villa del Rey, Herreuela y otros pueblos.

En cartas entusiastas han comunicado igualmente su adhesión incondicional:

Don Andrés Moreno Pulido, coadjutor de la parroquia de Huertas de Animas; don Domingo Zamora González, párroco de Navalmaral de la Mata; don Gonzalo Crespo Michel; don Juan Francisco Maldonado Otero, industrial y agricultor de Cañamero; don Ernesto Navarrete, agricultor de Fuente de Cantos (Badajoz).

## LA SALUD DE AGUILERA

### El general se encuentra fuera de peligro

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 22 t.) — Los médicos que asisten al general Aguilera, han manifestado que el ilustre enfermo se encuentra muy mejorado, habiendo desaparecido los temores que tenían, por hallarse ya fuera de peligro. — Mencheta.

## EN EL RETIRO

### Se inaugura la Exposición de Horticultura

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 10 t.) — En el Retiro se celebró esta mañana con gran solemnidad el acto de la inauguración de la Exposición de Horticultura, asistiendo su majestad el rey don Alfonso XIII y los ministros de Estado, Economía y Fomento. — Mencheta.

## Lo que dice la «Gaceta»

### El decreto estableciendo el sello de cinco céntimos en sustitución del derecho del reparto

#### Otras disposiciones

MADRID, 8 (5 20 t.)

En el extenso sumario de disposiciones que hoy publica la «Gaceta», figuran las siguientes que ofrecemos a nuestros lectores como de principal interés general:

#### Nuestro comercio exterior

Decreto prorrogando por el plazo de dos meses el «modus vivendi» concertado entre España y Rumania.

#### La igualdad de los médicos

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, se nombra una comisión encargada de estudiar las igualdades médicas y proponer al ministerio el proyecto de reglamentación de las mismas.

#### La dirección de Marruecos

Decreto reorganizando la Dirección general de Marruecos y Colonias.

El nombramiento de director general será de libre elección del Gobierno, debiendo recaer necesariamente en persona que tenga la categoría de ministro plenipotenciario, cónsul general, jefe de Administración u otra similar.

#### La nueva reforma general

Publica el decreto aprobado en el último Consejo de ministros, referente al establecimiento de un sello de cinco céntimos en sustitución del derecho de reparto de correspondencia que percibían los carteros.

Este sello, que se adherirá a las cartas al ser depositadas en las oficinas del ramo, se expondrán, como todos los demás, en las expendedorías de la Compañía arrendataria de Tabacos.

La venta del sello complementario de cinco céntimos para el franqueo de la correspondencia, se calcula que supondrá para el tesoro un ingreso de 11.610.275 pesetas.

Las mejoras de los sueldos de los carteros se supone que ascenderá a unos nueve millones de pesetas, modificándose las actuales plantillas.

A los carteros y peatones rurales se les fijará el haber anual de 1.500 pesetas, sin más indemnizaciones. También se mejorarán los

(POR TELEFONO)

sueldos de los encargados de las estafetas unipersonales.

Con el nuevo decreto disminuyen los derechos por reparto de correspondencia en un 25 por 100.

Esta reforma comenzará a regir el día 1.º de Enero próximo. — Mencheta.

## EL «G-38»

### Esta mañana ha volado sobre Madrid

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 35 t.) — El avión gigante, «G-38», que desde hace unos días se encuentra en esta Corte, en la mañana de hoy ha realizado varios vuelos sobre la población.

El infante don Jaime voló también en otro avión. — M.

## Información militar

### Orden de la Plaza

#### Regimiento Segovía

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Manuel Serrano Montaner.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Teniente, don José Molina Alba.

Imagnaría: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Vigilancia: Teniente, don Adelardo Corrochano Muñoz.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Caté.

Primera comida: Arroz con gambas, almejas y chorizo, carne con patatas, vino y ensalada.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito y vino.

## NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

## ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero Trincheras - Impermeables y Pellizas  
Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes

SANCHEZ GUERRA